

广西“红色文献+红色旅游”融合发展路径研究

姚 璨¹ 裴 蓓²

1. 广西壮族自治区图书馆,广西南宁 530022; 2. 广西壮族自治区文化和旅游厅,广西南宁 530022

[摘要]广西作为中国共产党革命活动开展较早地区,拥有扎实的革命活动基础,为红色旅游创造了良好条件。以红色文献为基础,红色旅游为主体,对革命事迹进行宣传,打造理想的“红色文献+红色旅游”融合平台,为红色文化的传承提供更多助力。

[关键词]红色文献;红色旅游;信息平台;特色品牌

[中图分类号]JF590 [文献标识码]A [文章编号]1671-7740(2022)11-0016-03

引言

广西“红色文献+红色旅游”融合发展研究,是贯彻落实习近平总书记作出的“广西旅游产业大有可为,要搞好总体规划,完善基础设施,推动高质量发展”重要指示,加大红色旅游开发力度,完成红色文化传承的使命,寻找红色文献与红色旅游融合发展的有效路径。广西作为中国共产党革命活动开展较早地区,拥有扎实的革命活动基础,为红色文化宣传与红色旅游基地打造创造了良好条件。以红色文献为基础,红色旅游为主体,对革命事迹进行宣传,对革命精神进行传承。借助主题性旅游活动为载体,依托红色资源去打造理想的“红色文献+红色旅游”融合平台,以此为基础,为“红色文献+红色旅游”发展模式提供更多助力。

一 研究背景

广西壮族自治区第十二次党代会提出,广西要打造世界级旅游目的地及红色旅游路线。这是深入贯彻落实习近平总书记对广西文化和旅游工作重要讲话和指示精神的具体行动。广西是中国共产党开展革命活动和建立地方组织较早的地区之一,在中国革命史上具有重要地位,拥有丰富的红色文化资源。一直以来,广西坚持革命历史文化资源有效保护和合理开发两手抓,出台《长征国家文化公园广西段保护建设规划》《广西壮族自治区红色旅游“十四五”规划》《广西贵州云南左右江片区红色旅游发展规划》等相关政策法规,利用红色文献大力发展红色旅游,推动红色旅游景区、路线提质升级,年接待游客人数持续增长。

二 广西“红色文献+红色旅游”融合发展意义

广西作为革命活动基地组成,为加快广地红色文化传承步伐,打造更完善的红色旅游业体系,必须重新思考红色文献与红色旅游的关系,以有效的方法将二者巧妙结合,既可以将广西地区红色旅游业带动起来,又能够体现出广西地区的文化、思想、政

治与经济等历史溯源,将广西地区的红色旅游线路优化设计,真正放大广西地区红色旅游的吸引力与可持续发展优势,继而将“红色文献+红色旅游”的“你无我有,你有我优,你优我特”意义充分凸显^[1]。广西地区真正认识到红色文献与红色旅游融合的重要意义以及对当地旅游业发展的推动力,政府提出以红色文献与红色旅游为中心的促进性政策法规,对红色文献与红色旅游融合有关的影响要素进行聚焦,从作用到引导机制、特点到融合优势等,梳理出更清晰、准确的融合思路,扎实融合理论基础,为“红色文献+红色旅游”融合工作开展提供保障^[2]。

在此基础上,引导广西地区红色旅游工作稳定、健康、协调发展,深层次挖掘红色旅游业相关的革命文物资源,做好文物保护工作的同时,及时对红色文献进行整理,全面保护与巧妙开发,打造更具地方特色的红色旅游产品,为红色旅游业发展创造有利的条件。红色旅游业发展与红色文献的整理,为广西地区精神文明建设奠定了基础,为生态环境的恢复提供了助力^[3]。以“红色文献+红色旅游”融合的方式,为广西地区旅游业盘活提供了可行性建议,既可以推动经济发展,又能够树立文化自信,传承革命文化,为红色教育的普及明确了创新点与突破点。加大对“红色文献+红色旅游”融合培育力度,打造广西旅游品牌,从而实现广西地区经济发展、红色文化传承双重丰收。

三 广西“红色文献+红色旅游”融合发展规划

广西“红色文献+红色旅游”融合研究目标包括三方面,对研究目标的明确,科学引导后续融合工作开展,同时还能够进一步落实广西壮族自治区第十二次党代会针对世界级旅游目的地打造的路线规划,为融合工作的开展提供可行性建议等。具体目标如下。

一是对广西地区与红色旅游相关的路线全方面

排查摸清,利用红色文献引导作用,为广西旅游品牌塑造奠定基础,红色文化宣传推广做好准备^[4]。

二是深层次研究“红色文献+红色旅游”融合模式,将融合指导思想明确,并对融合发展准确定位,制定完善的发展策略。

三是利用广西全区图书馆作为红色文献与红色旅游融合的平台,创建以独具红色旅游特色的产品,并且以系列化的形式,及时向外品牌输出,既可以宣传红色文化,又能够完成产业融合。图书馆宣传融合平台建设中,必须明确旅游路线的主体地位,借助公共图书馆与文化旅游活动的形式,促进广西地区红色旅游产业发展^[5]。

四 广西“红色文献+红色旅游”融合面临的问题

广西“红色文献+红色旅游”融合是贯彻落实习近平总书记提出的关于广西旅游产业发展指导建议的重要内容,广西地区提出一系列落实策略,但是在实施中依然存在一些困难。首先是红色资源保护方面,广西地区革命发展历史久远,虽然拥有丰富的红色文化历史,但是成熟的红色文献却比较少,资源挖掘不深入,整理不到位,历史文献资源是“红色文献+红色旅游”的薄弱环节^[6]。红色资源整理经验缺乏,与旅游产业结合处于初步尝试阶段,旅游路线开发不到位,融合探索还需深入。广西地区对红色旅游系列精品比较少,特别是有特色的品牌。需要进一步增加广西地域性红色文献与红色旅游融合,积极借鉴成功案例相关经验,梳理影响因素,认清广西地区认知度低的现状,加大实地调研力度。

广西旅游产业对资源整合方面有待强化,广西地区虽然旅游宣传比较多,但对于红色旅游方面的宣传却比较少,红色资源与红色文献的整合没有教育、文化等的支持,限制了广西地区红色旅游发展步伐,不利于“红色文献+红色旅游”的融合。

五 广西“红色文献+红色旅游”融合发展路径

(一) 梳理广西“红色文献+红色旅游”融合发展思路

深入学习习近平总书记关于广西地区旅游发展的重要指示,以推动广西红色文献开发利用、收集整理为主线,以推动红色旅游路线高质量发展为主要目标,实现民族地区红色旅游大发展的新格局。借助文献梳理与问卷调研,开展收集、研究红色文献与红色旅游路线的理论研究、资源基础和开发条件等进行梳理,对国内外特别是国内“红色文献+红色旅游路线”作一个全景式回顾和探析,了解“红色文献+红色旅游路线”的发展现状与市场空间。在广

西独特的红色文化和旅游资源条件下,对新时代广西“红色文献+红色旅游路线”的重要性、必要性和紧迫性等加以了解^[7]。梳理学界对“红色文献+红色旅游路线”多方观点,探讨在“红色文献+红色旅游路线”的方法和原则,并以此原则为指导,确立影响“红色文献+红色旅游路线”的内外因素,对广西红色旅游开发现状作详细说明。分析研判调研广西当前“红色文献+红色旅游路线”因素效能、作用发挥,构建“红色文献+红色旅游路线”要素机制,对广西“红色文献+红色旅游路线”融合发展提出可行性方案。

(二) 打造完善的红色文献系统

根据广西当地红色旅游发展现状,以公共图书馆为红色文献研究平台,构建完善、系统的红色旅游文献研究系统,成立红色文献资源库。因为图书馆目前的红色旅游文献研究资源,主要通过民间搜集或者是个人捐献,所以红色文献数量不足,加上珍贵文献资料稀少,加剧了红色文献紧缺现象^[8]。目前图书馆中红色文献研究力度加大,珍贵文献资料数量增加,但是部分珍贵资料破损比较严重,经过长时间的腐蚀与破坏,纸张寿命明显缩短,脆弱性增加,只能将其局限于图书馆展示柜中,如此一来就会影响到红色文献的教育以及史料等价值。“红色文献+红色旅游路线”融合研究针对此问题,从加大对红色文献与资料挖掘力度方面出发,提出一系列鼓励政策,带动大众参与红色资源挖掘的积极性与主动性。政府在这方面还需要给予更多技术与资金方面的支持,渗透网络技术与3D技术,将红色文献内容以3D模式重新呈现,弥补纸张损坏的不足。利用先进的图书修复技术,加大对红色文献保养力度,通过传统书本形式与电子书结合的方式,方便大众对红色文献资源查阅。

(三) 抓住“红色文献+红色旅游”融合创新点

对于“红色文献+红色旅游”融合发展来讲,是广西带动旅游业发展与传承红色文化的关键措施。红色文献与红色旅游作为红色文化传承的基础,为旅游行业红色创新提供契机。“红色文献+红色旅游路线”是文化和旅游融合下的新型产业,红色文化旅游作为广西一个长期主打的项目,“红色文献和红色旅游”融合研究中,需将研究重点放在理论研究与实践应用中,将广西地区的地方特色重点突出,还需要对乡土气息加以保持,深层次挖掘广西少数民族红色资源,打造完善的红色景区管理体系,充分利用图书馆给大众提供文献资源,积极弘扬并持续开发民间艺术,将红色文化资源与传统文化有效融合,

依托革命事迹、党史故事、人物传记,开发红色文创产品,完善红色文献搜集工作,创新红色旅游路线可行性方案。政府、图书馆、旅游企业积极合作,强化组织领导,凝聚发展合力,建立红色文化和旅游发展协调机制,鼓励全区各级公共文化服务单位和旅游企业单位不断深挖,创新红色旅游路线再升级。组建专业的“红色文献+红色旅游”队伍,培养复合型、专家型、研究型的专业人才,打造一批业务过硬的宣传推广旅游大使。放大图书馆在融合中的平台作用,创建以红色旅游文化为中心的专业性品牌,在红色文献研究中融入时代特征,继而达到全新的红色旅游资源,提高红色旅游的吸引力与关注度,以此为基础顺利完成爱国主义教育、红色旅游产业集群以及红色文化传承等任务。

把发展“红色文献+红色旅游路线”作为广西乡村振兴的重要载体。广西以“红城福地”为城市品牌,以百色起义纪念园国家AAAAA级旅游景区高质量发展为抓手,紧抓国家西部陆海新通道和百色重点开发开放试验区的历史机遇,整合广西、贵州、云南红色旅游资源,打造以百色为核心的左右江红色旅游圈,建成联动大西南、面向大东盟的区域性国际红色旅游中心城市。邓小平先后赴左右江革命根据地组织领导红七军百色起义、红八军龙州起义,依托重大重要历史事件,挖掘邓小平在左右江地区的革命活动线路、革命大事件与革命相关人物,依托重要交通线和城镇发展网络,整合边境文化历史、少数民族民俗和区域生态山水等资源,打造全国一流的邓小平红色足迹之旅线路,以红色旅游带动区域一体化高质量发展。抓住“红色文献+红色旅游”融合创建点,突出地方城市红色文化特色,保持广西地区乡土气息的同时,放大了红色资源在旅游中的作用,真正做到红色文化传承、旅游产业发展的双向进步。

(四) 搭建“红色文献+红色旅游”融合专题信息服务平台

信息技术与“红色文献+红色旅游”融合的结合,以专题活动形式为基础,鼓励高校与图书馆参与主题活动,并且让服务理念真正落地。在图书馆的协助下,利用先进信息技术,积极对红色文献进行整理。打造信息服务小组,就红色文献与红色旅游之间的融合与资源挖掘展开工作,明确红色文献历史渊源,对红色旅游现状详细了解,随后提出主题服务,就融合工作给予更有效的资源整理与服务。还

要对旅游设计方案、人文元素融入、“红色文献+红色旅游”运行模式等定期讨论,灵活调整设计融合方案,保证文献研究与主题讨论的针对性,“红色文献+红色旅游”融合方案的可行性。依托革命老区的文化优势,以革命精神为引领,充分抓住全国上下产业高质量、大融合的发展机遇,以红色旅游为抓手,深度整合片区内的现代生态农业、现代生态工业、民族民俗产业和大健康产业等,实现以红色文化为引领的多产业高度融合新局面。

六 结语

综上所述,通过对广西“红色文献+红色旅游”融合研究分析发现,为加快广西地区红色旅游产业发展速度,必须在红色旅游发展创新中融合红色文献,打造全新的红色旅游运行模式,鼓励高校、图书馆参与,借助政府提出的鼓励性政策,抓住发展机遇,深层次挖掘红色文化资源。加大对信息技术与图书修复技术的应用,及时修复红色文献与相关资源,在此基础上,为“红色文献+红色旅游”融合研究提供更多有利条件,夯实广西地区红色旅游产业的基础。

[参考文献]

- [1] 阳国亮,凌连新,徐楠楠.新时代背景下西南民族地区红色旅游与乡村旅游融合发展研究——以广西为例[J].广西民族研究,2020,(5):7.
- [2] 黄建男,廖军凯,廖合群.红色旅游业与文化创意产业融合发展探析——以江西省上饶市为例[J].价格月刊,2016,(5):4.
- [3] 丛丽,李淑瑜,洪静萱,等.全国红色旅游景区旅游流网络空间结构研究[J].干旱区资源与环境,2021,35(12):7.
- [4] 胡雪芹.基于民族特色视角的“老区”红色旅游可持续发展研究[J].福建茶叶,2019,41(11):3.
- [5] 何丽萍.用大融合战略推进桂北地区红色旅游品牌建设——兼论桂北地区红色文化的新时代内涵[J].社会科学家,2020,(4):7.
- [6] 卢小丽,付岷.红色旅游质量、满意度与游客忠诚研究——以井冈山景区为例[J].管理评论,2018,30(2):9.
- [7] 汪安梅,王红国.湖北旅游产业与网络营销耦合分析——基于大别山区16县(市)红色旅游[J].湖北社会科学,2018,(4):8.
- [8] 郭珊珊.广西壮剧艺术融合发展研究——以师公戏、南路壮剧、北路壮剧的融合为例[J].广西民族研究,2018,(5):7.